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TuTtoAGYI0
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Aocknon 2.11

Acgi&te oTl

\Y <1> - kar VvV L =-V 1
r 73 r—r'| r—r’|

OTov r = (z,y, 2) Kol v' = (2,9, 2").
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Aoknon 2.11 - Aovon
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AokKnon 2.12

YTtoAoyioTe TNV oTTIOKAIOT TOU TIESIOU oNUEIaKOD QOPTIou.

HAEKTPOOTATIKO TIESI0 OTIO GNMEIOKO QOPTIO Q:

1 Qur—r) 1 Q.

T dmey r—v/ P dmey r2

E(r)

OTI0UL ¥ 1] BE0N TIOUL LTTOAOYICOUUE TO TIEdio Kot ' = 0 (ETTIAOYN YO SIKF] IO EVUKOAIQ) 1 Béon TIoV
eival otepewpévo 1o Q. H attdkAion tou Tiediou gival V - E. Mpo@avag BoAEVOUY CQOIPIKES
OUVTETOYHEVEC,.

V.E=

10, 1 Q] _
725{ 47r6072}*° va 7 #0

Av TIdpOoULE TO Oplo yia  — 0 T0Te V - E — 0o. H por} Tou nAekTpIKoL Ttediov HECW HIOG
OQAIPIKAG ETIIPAVEIOG PE KEVTPO TO QOPTIO €ival

%Edszf ! %dS: ! —2(47”'2):Q
Js g dmeg 4meg T €0

g€ oUPEWVIa Pe TO VOO Tou Gauss.
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Aoknon 2.12 (2)

JOP@WVA e To BEpNUA ATTOKAIONG:

/V~EdU:?§E~dS:Q
v S €0

KATI TtETIEPATPEVO. To KAEIDI €ival To » = 0. O vOpog Gauss ae dloQOopIKN LopeN ival

V -E = p/eq OTI0U p 1 TIUKVOTNTA TOU QOPTiou. OEAOLHE AOITIOV KATI TTOL VO OTTEIRI{ETal OTO
HNG&V OAAG OTOV OAOKANPWVOULIE O€ HIO OTIEIPOCTH TIEPIOXH] YUPW TOU VO EXOUHE KATI
TIETEPATPEVO. AUTOC €ival Kal 0 OPIOPOC TNG cLVAPTNONG & Tou Dirac. Eopévwg n amtokAion yia
OAd T r GLPTIEPIAAUBOVOPEVOU Kal Tou r = O givat:

V-E= Qé(r)
€0
KOl yIa @OpTio oTn Béon r’ yeviKeVETaL:
V- -E= Q(S(r—r’)
€0
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Aoknon 2.13

To NAEKTPIKO TIESIO YPAMUIKAG KOTAVOUNG @OopTiou gival

A L
_27repp

o1ou A\ otabepd. Atifte 611 10 E gival 0wAnvoeidég kal ouvtnpnTiko.

TwAnvoeldég otav V - E = 0. Zuvinpntiké étav V x E = 0.

To E eival o€ KUAMIVOPIKEG ouvTETOYHEVEG PE E = Epﬁ OTI0L E,= A/ (2mep). ETMOPEVWG:

190 10E4 OF 19 19 A 10 A
E=-"2(oE it 24 z_ -2 (g V==L == ) =
v p Op (p p) + p O¢ + Oz p Op (p ”) p Op <p27rep> p Op <27T6> 0

10E, OEg\. (0E, OE,\. 1[8 OFE,1.
WE*(; 9 oz )"*( 9z ap)‘“;{a*p(pEﬂ)‘aT}“

= 255 (oB)i= 5 ()i =0
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Aocknon 2.14

To Ttedio NAEKTPIKOUL SITTOAOUL SidETaN OTIO

E:k(20050r+sm90)

r3

oTov k otaBepd. Aci€te 6t 1o E gival guvtnpntiko.

Mpémel V x E = 0 . OToTE, 08 GQAIPIKEG CUVTETAYUEVEG:

3 ) ) 8Eg1. 1[ 1 OE, & . 178

VxE= TG0 {ae(}%sme) 54 ]” - [sinG BrS BT(TE¢)]9+ - [ar(’”E9>
l[ o (Tk:s'm0>_ o] (2kcos€>}_75{_2kstn9+2ksin0]-70
r [or r3 o6 r3 =< r3 r3 ¢=
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Aoknon 2.15

A®OTE TV aVOALTIKR éK@paan Tou E oTi¢ Tiepimtmoelg: V; = x3 + 222y + 332z Kal
Vo = (z — 2)(y — 4) + 8. NpoodiopioTe Ta onpeia ota oTtoia N évtaarn Tou Ttediou givarl pundév.

E,=-VV; = 7< Bzi) (mS +2m2y+3y22) =—(3z2 + 4zy) X — (222 + 6y2)y—3y2 2

Mo E; = 0 TIpETIEL 01 TPEIG CUVICTWOEG va pndevilovtal Kat auTo yivetat yia z = 0, y =0, z
oTIdOATIOTE, dNA. Géovag z.

By = —VVs = (gak+ g3+ 522) (@ -2 -4 +8) =~ -9 X~ -2 §

Ma Eo = O TIPETIEL Ol TPEIG CUVIOTWOEC Va UNdevViovTal Kal auTo yivetatylo z = 2, y = 4, z
OTIONTIOTE, SNA. TOPNA ETUTIEDWVY = = 2, y = 4, YPAMUI] TIAPAAANAN aTov agova z.
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Aoknon 2.16

Mola amo 1o TAPAKATW NAEKTPIKE Tiedia gival NAeKTpooTaTIKE; Mola IkavoTtolovv Ty e&iowaon Laplace; O1 TOGOTNTES ¢ , ¢35, €3
eival oTabepéc.

E| =(c1z,cox,c3z) Eg=(ciryz,cozx,cgxy) Ez=(ciz,coy,c3z) Egy=(cizy,coyz,czzx)

Ma éva NAekTpooTatikd Tedio 1ox0el E = —V V kat lox0el V x (VV) =0 = V x E = 0. H teAevtaia oxéon paAiota Byaivel
KoTeLBeiow aro Tov vopo Faraday (g€iowon Maxwell): ¥V x E = —9B/0t, eMeId) 0T NAEKTPOOTATIKA TIESION SEV £XOUHE
HETABOAEG OTO XPOVO Kall ETOpEVWCG OB/ Ot = 0.

NaE=(E,, E,, E) éXoupe

X y z

_ o 5] 8 | (B8E, OEy\._ OE, OE, ) . (aEy OE, ) N

vV xE= ox oy oz _<6y Oz )x ( oz oz )Y ox oy “
E, E, BE,

Omorte:
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Aoknon 2.16 (2)

E,: VxE;=(0,0,c0)%0

E;: VxE;=(0,0,00=0

(

Ey: VXEg=(c3z—cox,ciy—c3y,coz—c12)#0
(
(-

E,: VxE;=

Mévo 1o E5 gival NAEKTPOCTATIKO.

cay,—cg2,—c1z) # 0

H g&iowon Laplace gival V2V = 0. A0 V-E =V - (=VV) = —V2V = 0 Byaivel é11 BENoupE

V - E = 0. 'Exoupe:

E,:
E, :
E;:
E,;:

V-Ei=c; #0

V-Ey =0
V-E3=c3+cogtcg #0
V-Ey=coz+c3z+ciy#0

Mévo 10 E, kavortoiei v e€iowon Laplace.

A. ApocOTIOUAOG
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AokKnon 2.17

Na Bpebei n auvdptnon ¢(r) yia v oroia V - [¢(r)r] = 0.

‘Exoupe V - [g(r)r] = V - [g(r) r F] pe TNV oLVAEPTNON TIOU BEAOULE VO LTIOAOYICOLE
TNV OTIOKAION Va gival cuvdapTnon PHOvVo Tou 7. ETIAEYOUPE GQOIPIKEG CUVTETOYHEVEC
KOl EXOUE:

1

r2

V-lg(r)rv] = [r2q(r)r] = %%[rsq(r)] = %<3r2q+r3q’) =3q+rqd =0=

Sl

/
3
€._ 2 =1Ilng=-3lnr=Inr23=q(r)=cr?
q r
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Aoknon 2.18

Na uTToAOYIOTOUVY 01 CUVICTWOEG E,,, E, KOl ) TIUKVOTNTA TOU QOPTIOU p NAEKTPIKOD
Tediou pe SUVOHIKG V' = cx/y, OOV ¢ oTadepr} TOoOTNTA.

E=-VV = (—f,g, )
vy
p o 0 8) < c cx > 2eqcT
E=— = E — —= 0) =
\4 60:>p EOV 60(8 ’Oy’az y»y27 yg
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AockKnon 2.20

®opTiO KATAVEPETAI EVTOC 0QAIPAC PE OKTIVO 7 KOl TIUKVOTNTA QOPTIOU p = a /7 6TIou a atabepd. Na uttoAoyiotolv E kot V
EVTOG Kal EKTOG TNG o@aipag. No UTTOAOYICTEL N TIHI TOL a CLVOPTICE! TOL OAKOU QPOPTIOL g Kal TNG aKTIVAG (.

) i B B 0 5 T 27 a,,,g 3 5 _ q
OAKO optio g= [ pdv = —redr sinfdo dp=—=x2x2m=2mar§=>a=_-— 5
v r=0 T =0 =0 2 2713
Evto¢ ogaipag 6mou r < 7
Py 5 a [N
€o | EdS= | pdv=egEdnrs =2mar® = E= ki E= r
2¢€q 2¢q
STV ETMPAVEIN TNG CQAIPAG TO SUVOHIKG €ival GOV ONPEIONKOL QOPTIOL:
2mwar?
V(r:ro):4 q - 07‘2““0
7r507‘0 ‘ITeoTO EO
a arg a arg a arg a I
V- [Bdr=-2ria= = gt A= A= Ly + =2 (ro-1)
/ " 2¢€q " 2¢€q 2¢€q o € 2¢€q r =) € o 2
EKTO¢ o@aipag 61ou r > 7 OAa €ival ooV anuelokoy QopTiou:
o q _ 27ra7‘g _ ar% _ ar% . _ q -~ a,'r?J
47reo'r2 47r507‘2 2501"2 2507‘2 4dmeqgr 2eqr

HAEKTPOHOYVNTICHOG
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Aoknon 2.21

Egetdiote av 10 11€dio D = (3p + 1) sin ¢ Z eival CwANVOEISEC.

Mpémel V - D = 0. 'Exoupe, 0€ KUAIVOPIKEG CUVTETOYUEVEC:

VvV-D

_lﬂ( >+l8D¢+8DZ_8[(3p+1)s’m¢]_0
T pop L p O¢ oz Oz N

A. ApocOTIOUAOG HAEKTPOHOYVNTICHOG 09-11-2022 17130



AVV = (5cos¢)/r2 Bpeite VV, V- VV,V x VV.

"EXOULE TQIPIKEG CUVTETAYUEVEG,.

1 géiilocoszth 5sing .

r -
r3 r3sin O

=A=A,T+A,9

1 0/ 4 1 1] . 1 0Ay;  10cos¢ 508 ¢ 5cos ¢ 1
. - = A -~ (A - e _ — - 2
v-vv (r T)+rsin0 ae( 95”‘0)+rs‘m9 B oo Asnle A

VA L [%(Aqbsi.nG)f aa‘lf’]ué [stie aai‘; 7%(TA¢)]6+ % [%(TAQ), 3Ar]¢:

5cos¢p . 10sin¢g  10sing\ 2 5cos¢p . 20sing -
iy ( T4 Tg )e:’ Tsing ' T st
% sin 6 74 sin 0 r%sin 6 7% sin 6 r%sin 6
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HAEKTPIKO diTtoAO

‘Eotw N onuelokd @opTia g,, o BECEIG 1, G€ OyKo V. To SUVOMIKO O€ onueio r gival

1 N

q;

i=1 ”l" - rz”

U(r)

4me,

ZXHO: Z00TNUA GNUEIKOY QOPTiwV pE Slaviopata BE0NG TTESIOL Kal TINYMV T, F; QVTIGTOIXd.
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HAEKTPIKO diTtOAO 2

‘Exoupue

. N2
[r—r;)2=7r%+r? —2rr,cos6, =12 [1—2005@ <&> + (—Z) ] =
T

1 X N2q-1/2
vl = [1—2cos0, (Z2) + (22) ]
' ™ '

ME 1O SICVUNIKO OVATITUYHO

(n—1) 2+n(n—1)(n72)

3 n—1 n
Y x 31 x° + -+ nx +x

n
Q1+zx)"=1+nz+

Ti

uE n:—% Kal x:—2cosei<r>+<%)2 €Xoupe

[r—r, |t = 1 [1 + cos 6, <%) + %(30082 0,—1) (%)2 + e

T
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https://en.wikipedia.org/wiki/Binomial_theorem

HAEKTPIKO diTtoAO 3

To duvauIKO Yivetal

N N N 2
1 1 1 3cos“0; — 1
Ulr)y= ——— i — ;7T coS 60, + 2 L +oe=
@ dmeqr @:221 i dmeqr2 ; qiTi v dAmegrs ; qiTi

5 =

N
1 i\
a; (7’) Py, (cos 6;)
=0

4megr -

Kal yio GUVEXT] KATOVOUI HE TIUKVOTNTA Qoptiou p(r’)
1 -, 1 ;o , 1 / /\ yp3cos?20’ —1
Ur)= — r)ydv+ ——~ r s0'dV + ——= r ——dV 4=
) 4megr /V p(r) 471'50'r2 /V p(r)r’ cos 47r507'3 v p(r)r 2 +

1
T 4dmeg

N
> ot [0 Pateoso/) o )av

n=0

6tov P,, (cos 6) Ta TIolAuwvupa Legendre.

Zxr']ua: SUuvexn Katavour QopTiou pe Siaviouata BEcnG Tediou Kal Tty r, 1’ avtioTolxa.
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HAEKTPIKO diTtoAO 4

® YrevBupiletal 6Tl BewpoLE TO TIESI0 HOKPLA ATIO TIG TINYEC.

® To TOPATIAVW OVOTITOYUATO €ival O TIOAUTIOANIKEG EKPPATEIC TOU SUVaIKOU. Ol 6pOl TWV
OVOTITUYMATWVY OVOPAZovTal e TN OEIPA: HOVOTIOAIKOG, SITTIOAIKOG, TETPATIOAIKOC Kal
ggaptwvral amnd 1o 1/r, 1/r2, 1/r3 avtiotoixa.

® ApIBUNTIG TOU TIPWTOL OPOU Eival TO OAIKO QOopPTIo Q. MNa Q # 0 gival 0 CNUAVTIKOTEPOC,
0pO¢ PE BAOUG TOUC GANOLC AUEANTEOLG. TO SUVAIKS gival ioo pe anueloko QopTiov Q
oTnV apxn twv a&ovwv.

® ApIBUNTNG Tou dEVTEPOU OPOU gival N TIPOBOAR OTO r TNE TIOTOTNTAG

M=

q;7; n / p(r")r’dv
i=1 \%

H moodtnta autr) Aéyetal SITTONIKY| POTIH TOL CUCTHHATOG QOPTIWV g; N TNG KOTOVOUNC
p(r’).
® Mo Q = 0 0 HOVOTIOAIKAG 6po¢ UNdevileTal Kal 0 IoXUPOTEPOC Eival O SITIOAIKOC.

® H amAoloTepn TEPITITwoN yio Q = 0 gival cLOTNUA SUO {CWV Kal ETEPOCTIHWY YOPTIWY q .,
q_ og andotoon d. To cLOTNUO AUTO AEYETAl NAEKTPIKO SITTIONO.

A. ApocOTIOUAOG HAeKTPOHOYVNTIOCHOG 09-11-2022 23/30



HAEKTPIKO diTtoAO 5

ATIO TOV SITIOAIKO OPO £XOUVUE

2
ZQiT’iCOSQi :q%[cosH—cos(ﬂ—O)] =qdcos =pcosf =p-r
i=1

d/2

q—
ZXAMo: AITTOAO Kal NAEKTPIKI POTIH
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HAEKTPIKO diTtoAO 6

OTIOU p 1N NAEKTPIKI) POTIN) TOU SITIOAOUL PE PETPO gd KOl OPA OTIO TO ApVNTIKO GTO
B€TIKO PopTiO. MO PAKPIVEG OTIOCTATEIG OTIO TO SITIOAO (7 >> d) TO TIEdIO TOU BETIKOV
QOPTIOU £E0LBETEPWVETAI OXEDOV OTIO TO TIESIO TOU APVNTIKOU (OXI EVIEAWC) OANG OE
KOVTIVEG OTIOOTACEIC N SIOQOPA gival JeYAAn Kal dev apKei 0 SITTOAIKOC Gpo¢ aTto
MOVOC TOU VO aTIOBWAOEL TO SUVAUIKO (BupNBEite TNV apxIKN TIPOCEyyIan).

‘Otav 0 SITTOAIKOG 0pOC gival PNdEV 0 CNPOVTIKOTEPOG OPOG EiVal O TETPOTIONIKOC, K.O.K.
To SUVAUIKO JITTOAOU UE KEVTPO SITIOAOL GTNV OpXT] Twv aEOVwV gival

1 pcosf 1 p-r
U(r) = = —
(r) dmwey, 12 dme, 13

Kal e KEVTPO BITTIOAOL OTO +/

1 p-(r—r)

Ury=-— P \r=r)j
)= Trey Ir—v
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HAEKTPIKO diTtOAO 7

To NAEKTPIKO TIEDIO Yo KEVTPO SITIOAOU OTNV apxN TWV 0&OVWV OE OQPUIPIKEC
GUVTETAYUEVEQ

87UA 167U6 __gdcos@ qumeé

E=-VU-=— = =
ar "7 98 2mweyr3 dmeyrd
S (2cosf F +sin 6 0)
4dmeyrs

Mapatnpolpe 3w OTI TO GNMEINKO NAEKTPIKO QOPTIO, YOVO TOU, OTIOTEAEI OVOTTOAO Kal
TO NAEKTPIKO TIESIO TOU PETARAAAETAI AVTITTPOPWC AVAAOYA UE 72 EVK TO SUVAUIKO TOU
QVTIOTPOPWC avaloya pe 7. Ma 1o diTtoAo ol HETOBOALG ival 2 kal 2 avtigToixa. Ol
OOMEC QUTEG ETIEKTEIVOVTOL KOl € PEYOADTEPNG TAENG TIOAUTIOAD [IE OVTIOTOIXEQ
METOBOAEC O€ TIEDIO KOl SUVALIKO.
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ATTEIKOVION NAEKTPIKACG PONG

H NAEKTPIKA POr) i NAEKTPIKEG SUVAUIKEG YPAUUEG EiVal AVIOCTIKEG YPOMHEG OTO XWPO
JE KoTELBUVON O€ KABE anpEio ToL XWPOUL TNV KATEDBLVAT) TOU NAEKTPIKOU TIEdIOU O
€Keivo TO onpueio. Me AAAa AOyIa €ival Ol YPOUPEG OTIOU TO JIAVUCHA TNE TTUKVOTNTAG
NAEKTPIKAG porg D (kail Tou NAekTpikoL 11ediou E yia ammAd LAIKA) gival Ttavtol
€QATITOPEVO. TV évvola aUTH TNV €loT)yaye o Faraday aov TpOTIO ATIEIKOVIONG TOU
NAEKTPIKOL Ttediou.

Kd0e emipdvela 6Tou OAa Ta onpeia TNG £X0UV {810 dDUVAUIKO OVOUALETAl ITOSUVALIKT
EMPaveia. To £€PY0 TIOL KOTOVOAWVETOIL YIO HETAKIVNON QOPTiWwV O€ I008UVAIK
eT@avela gival undév (U, — Uz = 0) EMOPEVWG

/E-dl:O
L

O€ QUTEC TIC ETTIPAVEIEG. AUTO anpaivel OTI 0l YPOPUEG PONG €ival TIAVTOTE KABETEC O
IG0BUVAUIKEC ETTIQAVEIEG.
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ATTEIKOVION NAEKTPIKAG PONG 2

,f'L“"- Equipotential
surface

Equipotential
surface
{a) ¥

ZXNHO: Mopadeiypata pong KAl IGOSUVAUIKGMVY ETIIPAVEILV VIO GNUEIOKSO GOPTIO Kal
dimtoAo

H onuoacia Ba @avei otn EAETN NAEKTPIKWVY OYWYWV OTIOU N EEWTEPIKI TOUC ETUPAVEI
eival .003uVapIK).
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ATTEIKOVION NAEKTPIKAG poNnG 3

Mia GAAN evdlo@Eépouaa TUTTIKA EQAPUOY €ival N ATIEIKOVION NG
avBpwTtTIvNnC KapdIac. H kapdid KTLTIA oav aTIOKPIGN OTNV NAEKTPIKI)
TAON TIOL OVATITOOGETOI OTA AKPO TNE KOl UTIOPEL VO XOPAKTNPICTEL oav
NAEKTPIKO BITIOAO HIE TIAPOPOIEC YPAPUEC PONC KAl IGOOUVOHIKEC
ETUQPAVEIEC. TETOIOU €idOUC ATIEIKOVIOEIC BonBolv aTtnv avixveuon
KOPOIOKWY TIPOBANUATWV.

AT6 dlaAé€elq HAekTpopayvnTiopoL Walter Lewin

e walt07, dipole probe, grass seeds, bouncing balloon

link yio Ta video tou Walter (111 MB).
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https://uopel-my.sharepoint.com/:u:/g/personal/drosop_office365_uop_gr/ERMRHMQgV8ROliJraAIAaQYBjKUaSMH39AxGUYzD4-Qf7Q?e=4RVy5n

HAEKTPIKO diTtoAO 8

AiTIoA0 0t 0pOYEVEC NAEKTPIKO Ttedio ugioTatal {evyog duvapewy, F, = gE kal
F_ = —qE 1ou gpapuaolel poTi

N=(r, xF )+ (r_xF_)= [—x(qE)}+{—%x(—qE)} =qgdxE=pxE

ZxApa: Moplo vepou (aploTepd). ZeLyog SUVAHEWV CE JITIOAO (OEEIN).
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